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A Bergeyella zoohelcum 
magyarországi kimutatása 
sertésben
Máté Péter1, Makkai István1, Makrai László2,3, Máté Marietta3,4, 
Ózsvári László3,4*, Búza László5

ÖSSZEFOGLALÁS
A sertések légzőszervi tünetegyüttese (Porcine Respiratory Disease Complex, 
PRDC) nagy gazdasági károkat okozhat a sertésállományokban. A multifaktoriá-
lis PRDC kórokozóinak feltérképezése során a baktériumok közül a zoonotikus 
Bergeyella zoohelcum is azonosítására került már. A szerzők a cikkben röviden 
áttekintik a Bergeyella nemzetségbe tartozó jelentősebb baktériumokat, majd 
esetismertetésükben leírják és jellemzik a laboratóriumba beérkezett sertéstüdő-
minták kórbonctani elváltozásait és a baktériumtenyésztés, valamint az antibio-
tikumérzékenységi vizsgálat során kapott eredményeket. A vizsgált magyarorszá-
gi sertésmintában Bergeyella zoohelcum került kimutatásra.

SUMMARY
Background: Porcine respiratory disease complex (PRDC) can cause large eco-
nomic losses in swine herds. The PRDC is primary caused by pathogens such 
as Porcine Reproductive and Respiratory Syndrome Virus (PRRS), Swine Influen-
za Virus (SIV), Porcine Circovirus Type-2 (PCV2), Mycoplasma hyopneumoniae (M. 
hyo) and Actinobacillus pleuropneumoiae (APP), which are often associated with 
secondary infections caused by agents such as Pasteurella multocida and Strep-
tococcus suis. Mapping the respiratory microbiome of pigs revealed a zoonotic 
bacterial species, Bergeyella zoohelcum.
Objectives: The authors briefly review the major species of the Bergeyella genus 
and present a case, describing the pathological lesions of swine lung samples 
from a Hungarian pig herd and the results of bacterial culture test and antibiotic 
sensitivity test. 
Materials and Methods: In February 2020, during a slaughterhouse monitoring 
check two swine lung samples suspected of being infected with Pasteurella mul-
tocida and Actinobacillus pleuropneumoniae were sent into the laboratory of the 
University of Veterinary Medicine Budapest for further  investigation. 
Results and Discussion: Bergeyella zoohelcum and Pasteurella multocida were 
detected in the lungs. In the antibiotic sensitivity test, ceftiofur, oxytetracycline, 
doxycycline, enrofloxacin, marbofloxacin, flumequine and florfenicol were found 
to be the most effective against Bergeyella zoohelcum, while it was resistant 
to streptomycin and the combination of trimethoprim and sulfamethoxazole. 
Bergeyella zoohelcum is a Gram-negative, aerobic and immotile bacterium that 
is part of the oral and/or upper respiratory microbiota of dogs, cats and pigs. 
In humans, cellulitis, lymphangitis, septicaemia, foot abscesses, tenosynovitis, 
pneumonia, meningitis, endocarditis and diarrhoea may develop following ani-
mal bites due to this zoonotic bacterium. This was the first case in Hungary when 
Bergeyella zoohelcum was identified from pigs.
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Az emésztőszervi megbetegedések és parazitózisok mellett a légzőszervi be-
tegségek a leggyakrabban előforduló tünetegyüttesek közé tartoznak még ma 
is mind a humán, mind az állattorvosi praxisokban az egész világon, és elha-
lálozások meghatározó részéért felelősek továbbra is [4–6]. A sertések légző-
szervi tünetegyüttese (Porcine Respiratory Disease Complex, PRDC) többféle 
fertőző kórokozó (baktériumok, pl. Mycoplasma hyopneumoniae (M. hyo) és Actino-
bacillus pleuropneumoniae (APP) és vírusok, pl. a sertések reproduktív és lég-
zőszervi szindrómájának vírusa (PRRSV), a sertésinfluenza-vírus (SIV), a sertés 
2-es típusú circovírusa a (PCV2), az Aujeszky-betegség vírusa (SHV), a sertés 
légzőszervi coronavírusa (PRCoV), valamint környezeti, tartástechnológiai 
és menedzsmentbeli hajlamosító tényezők együttes hatására jelenik meg,  
és jelentősen rontja a napi testtömeg-gyarapodást, a takarmányértékesülést, 
továbbá megnöveli az elhullást, valamint az állatorvosi kezelési költségeket, így 
a nagyüzemi sertéstartás egyik legnagyobb gazdasági kártétellel járó állategész-
ségügyi problémája [7, 8]. A PRRSV, SIV, PCV2, M. hyo és APP, elsődleges kóroko-
zóknak tekinthetőek, de az általuk okozott fertőzés legtöbbször ún. másodlagos 
fertőzésekkel szövődik, amelyeket jellemzően baktériumok okoznak, mint pl. Pas-
teurella multocida, Bordetella bronchiseptica, Glaesserella parasuis, Streptococcus 
suis, Actinobacillus suis, Trueperella pyogenes és Salmonella Choleraesuis [9]. 

A BERGEYELLA ZOOHELCUM BAKTÉRIUM

A sertés felső légutainak nyálkahártyáin élő mikrobióta és a kialakuló légző-
szervi betegség súlyossága szorosan összefügg [10]. A sertés felső légúti mik-
robiom feltérképezése során a Weeksella nemzetségbe tartozó baktériumok 
is reflektorfénybe kerültek, ezen belül a gyakori és zoonotikus Weeksella zoo-
helcum [11], amelyet később – a Weeksella virosa baktériumtól lévő nagy  
genetikai különbségek miatt – a Bergeyella nemzetségbe sorolták át és a Ber-
geyella zoohelcum nevet kapta [12]. A Bergeyella zoohelcum Gram-negatív pálca 
alakú aerob, csillóval nem, azonban vaskos poliszacharid burokkal rendelkező 
baktérium, amely kutyák, macskák, sertések száj- és/vagy felső légúti mikrobió-
tának része [13–16].

A másik leggyakoribb faj a Bergeyella nemzetségen belül a Bergeyella  
porcorum. Zamora és mtsai négy esetben sertésmandulából és -tüdőből izoláltak 
egy Gram-negatív, oxidáz- és katalázpozitív, pálca alakú baktériumot. A formájuk 
és a biokémiai tulajdonságaik révén a legjobban a Bergeyella genusba illettek 
bele. Azonban nem teljesen feleltek meg az egyetlen addig leírásra került ge-
nusba tartozó fajnak, a Bergeyella zoohelcum-nak. A 16S rRNS-génszekvenálás 
eredménye azt mutatta, hogy az izolátumok a Bergeyella nemzetségen belül 
egy különálló alvonalat képviselnek, és így a Bergeyella porcorum nevet kapták. 
Az újonnan izolált baktérium fenotípus szerint elkülöníthető a korábban felfe-
dezett Bergeyella zoohelcum-tól [17]. Az összehasonlító 16S rRNS génszekven-
cia-elemzés 99,5–100%-os szekvenciahasonlóságot mutatott ki az izolátumok 

Az állati szervezetek természetes mikrobiótája részt vesz és jelentős hatással 
bír a veleszületett és szerzett immunitás kialakításában és fejlődésében [1]. A 
különböző baktériumok a homeosztázis fenntartásában is kulcsfontosságú sze-
repet töltenek be, és megtalálhatóak a légző- és emésztőszervrendszerben, va-
lamint az urogenitális traktusban egyaránt [2]. A természetes mikrobióta véd 
a kórokozó baktériumok kolonizációja ellen a kórokozó ágensek növekedésének 
közvetlen gátlásán, a mikrokörnyezet befolyásolásán, ill. a szaporodásuk során 
fellépő kolonizációs versengésen keresztül. Azonban a természetes baktérium- 
flóra egyes fajai bizonyos hajlamosító tényezők hatására képesek megbetegíteni 
a gazdaszervezetet is [3]. 
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A szerzők vágóhídi 
tüdővizsgálat során 
vérzéses-elhalásos 
tüdőgyulladás jeleit 

mutató mintákat 
vettek bakteriológiai 

vizsgálatra

1. ÁBRA. A Bergeyella porcorum 
filogenetikai kapcsolatait bemutató, 
16S rRNS alapú fa a Bergeyella 
nemzetségen belül [17] 

FIGURE 1. A phylogenetic tree based 
on 16S rRNA showing the phylogenetic 
relationships of Bergeyella porcorum 
within the genus Bergeyella [17]

között, ami nagyfokú rokonságukat bizonyítja. A Neighbour-Joining algoritmuson 
alapuló filogenetikai fák azt mutatták, hogy a négy izolátum együtt csoportosul, 
és a Bergeyella zoohelcum CCUG 12568T-től elkülönülő törzseket alkotnak, el-
ágazási helyzetük stabil volt (1. ábra) [17]. 

A Bergeyella spp. jelenlétének gyakoriságát a malacok orrüregének nyálkahár-
tyáján és a virulenciájukat intenzíven kutatják. De Arriba és mtsai nyolc nagylét-
számú sertéstelepről származó, 3–4 hetes malacok orrmintáit vizsgálták aerob 
körülmények között, amely során huszonkilenc Bergeyella nemzetségbe tartozó 
izolátumot azonosítottak részleges 16S rRNS-génszekvenálással, és 11 geno-
típust sikerült megkülönböztetniük ERIC-PCR (Enterobacterial repetitive inter-
genic consensus polymerase chain reaction) segítségével. A 11 genotípuson belül 
Bergeyella zoohelcum és Bergeyella porcorum törzseket azonosítottak. A malacok 
orrüregéből izolált Bergeyella spp. adhéziós képességekkel rendelkeztek, biofilmet 
kis mértékben képeztek, a hámsejteken képesek voltak megtapadni, és ez utóbbi 
számított a legfőbb eszközüknek a felső légúti kolonizációjukban [16].

Sohn és mtsai két koreai beteg esetében súlyos endocarditist diagnosztizáltak, 
amit a Bergeyella nemzetségbe tartozó olyan baktérium okozott, amely 94,9%-os 
16S rRNS-génszekvenciahasonlóságot mutatott a Bergeyella zoohelcum-mal. Va-
lószínűleg a Bergeyella nemzetségbe tartozó új fajról lehetett szó, de mivel a 
teljes polifázisos rendszertani vizsgálatot nem végezték el, a Bergeyella cardium 
nevet hivatalosan már nem javasolták [18].

ANYAG ÉS MÓDSZER

2020 februárjában egy vágóhídi, rutin tüdővizsgálat során begyűjtésre került két 
darab Pasteurella multocida és Actinobacillus pleuropneumoniae fertőzésre gyanút 
keltő tüdőrész (2. és 3. ábra). A vizsgált szervmintákban tüdővizenyő volt látható, 
és a gyulladásos beszűrődés miatt a lebenyek közötti sövények megvastagodtak. 
A beszűrődött tüdőben található elhalásos, vérzéses gócok összefolytak, ezáltal 
kiterjedt vérzéses-elhalásos területeket hoztak létre. Azonban az ebben az idő-
szakban végzett szerológiai vizsgálatok alapján a mintát adó sertésállomány 
minden Actinobacillus pleuropneumoniae szerotípustól mentes volt. 
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Ezért a tüdőelváltozások okának kiderítésére a szervmintákat az Állatorvostudo-
mányi Egyetem Járványtani és Mikrobiológiai Tanszék laboratóriumába kerültek 
baktériumtenyésztési célból. A mintákat 2–2 db véresagarra és NAD-dal kiegé-
szített csokoládéagarra oltották, majd aerob körülmények között 48 órán át  
37 ºC-on inkubálták. A baktériumizolátumok fajszintű azonosítását tenyésztési, 
morfológiai, biokémiai tulajdonságaik alapján, valamint tömegspektroszkópiás 
módszerrel (MALDI-TOF) végezték el. Az izolált baktériumtörzsek antibiotikumér-
zékenységét standard korongdiffúziós módszerrel vizsgálták.

EREDMÉNYEK

A megvizsgált sertésmintában Bergeyella zoohelcum került kimutatásra. Az izolált 
Pasteurella multocida és Bergeyella zoohelcum törzsek antibiotikumérzékeny-
ség-vizsgálatának eredményét a Táblázat mutatja be. A szintetikus penicillinek 
(amoxicillin, ampicillin), a cefalosporinok (cefquinom, ceftiofur), a tetraciklinek 
(oxitetraciklin, doxiciklin), a fluorokinolonok (enrofloxacin, marbofloxacin, flu-
mekvin), a florfenikol, a makrolidok közül a tulathromicin és a kombinált készít-
mények közül az amoxicillin és klavulánsav együttes alkalmazása mutatkozott 
hatásosnak mindkét kórokozó esetében. A pleuromutilinek közül a tiamulinra, a 
makrolidok közül a tilmikozinra és a tilozinra mérsékelten volt érzékeny mindkét 
izolált baktérium, ugyanakkor sztreptomicinre, valamint a trimetoprim és szulfa-
metoxazol kombinációra egyaránt rezisztensek voltak. Antibiotikumérzékenység 
tekintetében egyedül az aminoglikozidok csoportjába tartozó gentamicin esetén 
volt eltérés a két baktérium között.

MEGVITATÁS

A Bergeyella zoohelcum Gram-negatív, aerob baktérium, amely egyaránt jól sza-
porodik véresagaron [19, 20] és csokoládéagaron [21]. A baktérium rezisztens 
lehet a fagocitózisra, mert antifagocita faktora és burka is van [16, 22]. A kór-
okozó a szérum komplementrendszerének is ellenáll, ellentétben pl. a Glaesse-
rella parasuis-szal, ami azonos körülmények között eliminálódott a komplement 
hatásaitól [23]. A Bergeyella zoohelcum-ot eredetileg a Weeksella nemzetségbe 
sorolták és Weeksella zoohelcum-nak hívták. A Weeksella nemzetségbe tartozó 
baktériumok (W. massiliensis és W. virosa), szintén Gram-negatívak, aerobok és 

2-3. ÁBRA. A megvizsgált, 
Pasteurella multocida 
és Actinobacillus 
pleuropneumoniae 
fertőzésre gyanút keltő 
tüdőrészletek

FIGURES 2-3. 
The examined lung samples 
that were suspected of being 
infected with Pasteurella 
multocida and Actinobacillus 
pleuropneumoniae
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nem mozognak, és a humán urogenitális traktusban fordulnak elő. A Weeksella 
virosa-fertőzés gyakoribb nők esetében és társbetegségekben (pl. vesebetegség, 
elhízás, májbetegség és cukorbetegség) szenvedő betegekben, ritkán tüdőgyul-
ladással, szepszissel, hashártyagyulladással és húgyúti fertőzésekkel hozzák ösz-
szefüggésbe [24]. Egészséges nők hüvelyében átlagosan 2%-ban fordul elő, de 
szexuálisan aktív nőknél akár 15%-os is lehet az előfordulási aránya [25]. Állat-
orvosi jelentőségét az adhatja, hogy a humán előfordulása mellett kimutatták 
már sertésekben is [26]. A Weeksella virosa az antibiotikumok közül a piperacil-
linre, az aztreonámra és a karbapenemekre jellemzően érzékeny, de a trimetoprim 
és szulfametoxazol kombinációval, a ciprofloxacinnal és az aminoglikozidokkal 
szemben rezisztens [27]. 

4. ÁBRA. Bergeyella 
zoohelcum telepek 
véresagaron

FIGURE 4. Bergeyella 
zoohelcum colonies on 
blood agar

A nemzetközi vizsgálatok eredményeivel összhangban a hazai sertésállományból 
izolált Bergeyella zoohelcum törzs érzékeny volt penicillinre, ampicillinre, fluorokin-
olonokra és tetraciklinekre, de a korábbi tanulmányok azt is megállapították, hogy 
a Bergeyella zoohelcum érzékeny volt egyéb béta-laktámokra (pl. cefazolin) is, és 
változó volt az érzékenysége a klindamicinnel, gentamicinnel és erithromicinnel 
szemben [20, 22, 27–31]. De Arriba és mtsai szintén széleskörű antibiotikumérzé-
kenység vizsgálatokat végeztek, amelyekben kimutatták, hogy az általuk vizsgált 
hat Bergeyella zoohelcum izolátum közül mindegyik érzékeny volt doxiciklinre, cef-
tiofurra és gentamicinre, ill. öt izolátum szintén érzékenységet mutatott amoxi-
cillin, valamint amoxicillin és klavulánsav kombináció iránt, ezzel szemben a tri-
metoprim és szulfametoxazol kombinációval szemben rezisztensek voltak [16], ha-
sonlóan a saját vizsgálati eredményeinkhez. Ugyanakkor marbofloxacinra és tulat-
hromicinre a hat vizsgált izolátum többsége rezisztens volt (4/6), csak kettő bizo-
nyult érzékenynek (2/6) [16], ami ellentétben áll a saját vizsgálati eredményeinkkel.  
decostere és mtsai arról számoltak be, hogy trimetoprim és szulfametoxazol ko-
binációja iránt is érzékeny volt a Bergeyella zoohelcum, de rezisztensnek bizonyult 
tetraciklinnel és flumekvinnel szemben [22], amely eredmények szintén nin-
csenek összhangban a saját vizsgálataink megállapításaival. Mindezek alapján el-
mondható, hogy a Bergeyella zoohelcum elleni sikeres antimikrobiális kezelést egy 
érzékenységvizsgálatnak mindenképpen meg kell előznie, mert számos antibioti-
kummal szemben rezisztens lehet. 
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Az emberi és állati harapások gyakori sérüléseknek tekinthetők a humángyó-
gyászati alap- és a sürgősségi ellátásban, amelyek jelentős közegészségügyi 
problémát jelentenek, és fertőzéses szövődményekhez is vezethetnek. Az Ame-
rikai Járványvédelmi Központ (Centres for Disease Control and Prevention, 
CDC) adatai szerint az Egyesült Államokban évente a harapások több mint 
90%-át háziállatok okozzák, és kb. 20%-uk igényel orvosi ellátást az elszen-
vedett sérülések miatt [32, 33]. Rothe és mtsai szerint Németországban 30 000– 
50 000 emberi sérülést okoznak az állatharapások évente [33]. Az emlősök harapása 
által okozott sebek átlagosan 2–5 különböző baktériumtípust tartalmaznak [32]. 
Ritka esetben az egyik felelőssé tehető baktérium az ilyen esetek szövődményeiben 
a Bergeyella zoohelcum, amely kutyák orr- és szájüregében, ill. foglepedékében 
38–90%-ban megtalálható [34], míg az újabb vizsgálatok ennél kisebb előfordulási 
arányról számoltak be (13,3%) [35]. Emberben az állatharapást követően kialakulhat 
cellulitis, lymphangitis, vérfertőzés, lábtályog, tenosynovitis, tüdőgyulladás, agyhár-
tyagyulladás, szívbelhártya-gyulladás és hasmenés is [21, 27, 30, 34–38]. Így állatha-
rapást követően jelentkező ilyen szövődmények differenciáldiagnózisa és kezelése 
során a Bergeyella zoohelcum kórokozóra is gondolni kell.

Pasteurella multocida Bergeyella zoohelcum

Penicillin É É

Amoxicillin É É

Amoxicillin/klavulánsav É É

Ampicillin É É

Cefquinom É É

Ceftiofur É É

Oxitetraciklin É É

Doxiciklin É É

Enrofloxacin É É

Marbofloxacin É É

Florfenikol É É

Flumekvin É É

Gentamicin MÉ É

Linkomicin+
spektinomicin É É

Streptomicin R R

Trimetoprim+
szulfametoxazol R R

Tiamulin MÉ MÉ

Tilmikozin MÉ MÉ

Tilozin MÉ MÉ

Tulathromicin É É

TÁBLÁZAT. Az izolált Pasteurella multocida és Bergeyella zoohelcum törzsek antibiotikumokkal szembeni érzékenysége
(É: érzékeny, MÉ: mérsékelten érzékeny, R: rezisztens)

TABLE. Antibiotic susceptibility of the isolated Pasteurella multocida and Bergeyella zoohelcum isolates 
(S: susceptible, M: moderately susceptible, R: resistant)

Állatharapást 
követő fertőzéses 

kórképekben gondolni 
kell a Bergeyella 
zoohelcum-ra is 
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